



# 地方 兩會盤點

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)2023年各地首要任務是促經濟發展。今年經濟大省在地方政府工作報告中強調,更大力度出海搶訂單拓市場,發展外貿新業態,布局多元國際市場。而對國內市場,各地促新消費、大宗消費與提升「煙火氣」並舉,不少省份提出讓商業街、大商場、小商舖、地攤經濟、夜市經濟「旺起來」,為疫後經濟固本培元。

# 多個經濟大省雙管齊下穩經濟 外搶訂單拓市場 內採措施旺消費



今年歐美經濟可能陷入衰退,海外需求放緩。外貿大省廣東省發改委主任艾學峰在分析今年廣東外貿形勢時指出,外部需求下降,特別是消費電子等廣東省重點出口商品進入收縮周期,短期內難以扭轉趨勢,進出口增長面臨較大壓力。同時,西方國家在半導體等領域加大打壓力度,對相關商品貿易產生較大衝擊。

## 組織外貿企赴歐洲等地覓商機

盤點今年各地政府工作報告發現,今年多省提出全力穩住外貿基本盤,更大力度搶訂單拓市場。浙江提出2023年確保出口佔全國份額保持在14.5%左右;福建要求今年出口增長預期目標為7%。隨著疫情防控優化,人員流動鬆綁,出海「搶訂單」的熱潮席捲全國。去年12月以來,包括廣東、浙江、江蘇、四川、海南、山東等地都已組織外貿企業奔往歐洲、東南亞、中東、日本等地,主動尋覓海外商機,拓展國際訂單資源。

多省推出創新舉措穩外貿。上海市提出,加快培育一批跨境電商、離岸貿易、數字貿易、外貿綜合服務等新型國際貿易標杆企業;浙江省提出,大力發展跨境電商、海外倉、市場採購等新業態,加快建設貿易強省。廣東、江蘇等提出要助外貿企業開拓新的國際市場,拓

展貿易增量,其中廣東將鞏固拓展美歐、日韓、東南亞等多元化國際市場,江蘇提出將在穩定歐美市場的同時着力開闢東南亞、中東、拉美、非洲市場。

在國內市場,各地將激活和擴大消費擺在「優先位置」,作為今年工作重中之重,也是應對外需下滑之策。多省對防疫優化調整後第一年催谷消費提振經濟有較高預期和目標。將2023年經濟增長目標定為9.5%左右全國最高的海南,其產業結構以旅遊消費等服務行業為主,去年因防疫措施持續收緊而受到較大衝擊。而今年海南就提出要推動經濟強勁起步,以旅遊復甦為牽引,實施促消費六大行動,力爭旅遊人數、旅遊收入分別增長20%和25%,離島免稅購物銷售額突破800億元人民幣。

各地多舉措促消費復元活絡。山西提出再發放一批電子消費券和愛心消費券;重慶、湖北等地提出要建立新商圈,打造新地標;多省鼓勵新能源汽車、綠色智能家電等大宗消費,支持旅遊、餐飲、住宿、夜間經濟等線下服務消費復甦。

## 聚焦夜間經濟倡「地攤」「夜市」

香港文匯報記者觀察到,各地促消費凸顯地方特色,因地制宜。多個發達省市主打消費聚集區和高端消費文化,例如上海在促消費中提出全力打造東、西兩片國際級消費聚集區,辦好「五五購物節」;廣東支持新能源汽車、綠色智能家電等大宗消費等;廣西則表示要推廣螺螄粉、六堡茶等輕工業和特色產業。

「地攤」、「夜市」、「煙火氣」再成各地促消費的亮點。山西、湖北、江西等省份提出要打造夜市經濟聚集區,提升城市煙火氣。內蒙古在政府工作報告中提到,當務之急是讓商業街、步行街、大商場、小商舖都開起來、旺起來,盡快把元氣補回來,把「煙火氣」引回來。

另外,今年多地政府工作報告明確提出要更大力度吸引和利用外資,制度上,推進投資便利化,促進內外資企業公平競爭,落實好外資企業國民待遇;方向上,鼓勵外商投資中高端製造和高新技術產業,鼓勵外資企業進一步融入國內創新體系,助推產業升級。比如浙江明確提出,今年力爭實際使用外資突破200億美元,製造業使用外資佔比27%以上。

## 拓外貿措施一覽

- 廣東** 新打造一批千億元級、萬億元級出口產業集群,支持汕頭、湛江建設大型出口加工產業區。建設大宗商品、電子元器件、飛機、汽車、農副產品、中高端消費品六大進口基地,組建全牌照大宗商品進出口公司。加快建設港珠澳大橋經貿新通道,鞏固拓展美歐、日韓、東南亞等多元化國際市場。
- 浙江** 千方百計推動外貿平穩增長,確保出口佔全國份額保持在14.5%左右。提升重大開放平台能級,確保實現數字貿易額4,700億元人民幣、跨境人民幣結算量9,000億元以上,力爭實現寧波舟山港貨物吞吐量12.6億噸、貨櫃吞吐量3,360萬標箱。

- 上海** 全力穩住外貿外資基本盤,綜合運用財政稅收、金融保險、物流保障等政策措施,幫助企業降低經營成本和業務風險,加快培育一批新型國際貿易標杆企業,落實新版鼓勵外商投資產業目錄。

- 安徽** 新增進出口實績企業1,000家以上;實施萬企百團出海行動,更大力度搶訂單拓市場,加強「一帶一路」、RCEP等新興市場開拓;建設使用海外倉350個以上,跨境電商交易額增長30%以上。

整理:香港文匯報記者 海巖

## 促消費舉措摘要

- 廣東** 支持住房改善、新能源汽車、綠色智能家電等大宗消費;加大餐飲、文旅、養老、育幼等服務消費促進力度,發展免稅經濟、首店經濟、共享經濟、低空經濟。
- 北京** 強化新消費地標載體建設,試點建設80個「一刻鐘便民生活圈」,積極培育數字消費、文化消費、綠色消費、冰雪消費,加強商旅文體等消費跨界融合,支持住房改善、新能源汽車、養老服務等消費,讓消費熱起來、經濟活起來。
- 上海** 深化國際消費中心城市建設,全力打造東、西兩片國際級消費集聚區,辦好「五五購物節」等重大促消費活動。
- 天津** 推進飛機租賃、船舶海工租賃、離岸租賃三個世界級租賃中心建設。
- 山西** 再發放一批電子消費券和「愛心消費券」,大力發展數字消費等新型消費,打造一批重點商圈和特色街區、「夜經濟」集聚區。
- 內蒙古** 當務之急是讓商業街、步行街、大商場、小商舖都開起來、旺起來,精準發力抓消費。

整理:香港文匯報記者 海巖

# 陝西加強農村染疫康復長者跟蹤隨訪

## 特稿

大年初四,82歲的陝西省周至縣馬召鎮富饒村村民任文博,接到了來自村醫劉學軍的新春第一通電話。簡短拜年後,劉學軍詳細了解任文博的身體狀況,得知老人精神尚好。「這兩天天氣冷,一定保暖好不要感冒。春節飲食上不能吃過飽,對心臟和血壓不好。」劉學軍囑咐說。任文博有冠心病、腦梗、高血壓病史,2022年底感染了新冠病毒,在周至縣人民醫院住院治療一週後回到了村裏。上門隨訪的村醫劉學軍了解情況後,每周與任文博聯繫3次,隨時掌握他的恢復情況。近段時間來,在周至縣馬召鎮,全鎮4,900多名65歲以上老人,根據基礎病的有無和嚴重程度,每周都會接受1至3次的家庭醫生隨訪。除了提供健康諮詢和用藥指導服務外,家庭醫生團隊會及時幫助病情較為嚴重的村民進行轉診分流。周至縣馬召鎮中心衛生院院長馮曉春介紹說,加強對農村重點人群的跟蹤隨訪,起到早發現作用,是現階段當地農村醫療衛生機構的工作重點。2022年底,

馬召鎮為鎮內每個村衛生室分別配備了7個指夾式血氧儀。對行動不便的村民,馬召鎮中心衛生院把血氧儀直接配到村民家裏。「近3周來,鎮衛生院接診人數逐漸平穩,大部分住院部的病人好轉後,近期也都回家了。」記者從周至縣衛健局了解到,該縣春節期間優化120急救指揮調度,重點加強對老年人、基礎病患者、孕產婦、嬰幼兒等人群的保障。成立5支縣級醫療專家團隊堅守崗位,並對全縣村衛生室予以巡迴指導,暢通轉診綠色通道。陝西在關中、陝南和陝北13個區縣設置固定觀察點,加強疫情形勢分析研判。抽調60名專家,組建6個省級醫療救治專家組,實行分區包片巡診。春節前,陝西已先後3次組織省市縣鄉五級醫務人員5萬餘人次參加疫情防控、醫療救治相關培訓。同時,陝西持續加固農村薄弱部位,推動資源力量向基層下沉,強化治療照護等服務保障,已為全省22,394個村衛生室免費配置44,788個指夾式脈搏血氧儀。 ◆新華社

# 復常日記

2023年1月26日

我曾經聽過旅遊團的一個說法:無論是在國內還是國外,有景區的地方就有廣東人。這說明廣東居民熱衷休閒旅遊,也從側面反映了廣東人的消費能力。新冠疫情爆發,在外出旅遊方面,和全國其他省市居民一樣,廣東人也「蛰伏」了三年。如今,防控政策優化,廣東人又「重出江湖」。這次返鄉過年,我也見證了這種趨勢。我的愛人是廣州人,而我原籍江西,但戶口在廣東,算是半個廣東人。這次攜家帶口回江西老家過年,我們策劃了一個簡單的休閒旅遊行程。我們的旅遊目的地分別是老家縣城、南昌市、贛州市,均在三地預訂酒店,成為「過夜」遊客。在江西期間,我們真真切切地看到,更多的廣東人出來遊玩了。我愛人的同事何女士,疫情三年都沒有出過省,她說,從春節假期開始,今年要把三年的缺憾「補回來」。大年初二,她和家人搭乘飛機來到南昌,吃美食、參觀滕王閣、參觀新落成的

# 廣東旅遊大軍來了

海昏侯國遺址博物館……她的行程安排得很豐富。在南昌過夜後,她們又先後去到了安徽九華山和湖北武漢。目前,她的行程仍在進行中。今年,她還計劃前往東南亞和日本旅遊。我們一家去贛州遊玩時,在入住的酒店,遊覽贛州市博物館及贛州宋古城牆期間,都遇到了不少廣東人、廣東車。26日早上我們在酒店吃早餐,半個小時內我們至少遇到了3個講粵語的廣東家庭,有的甚至是家族七八個人組團來贛州旅遊。來自佛山的廖先生說,過去3年,他們只有一次出省旅遊,而且因為疫情防控原因並不盡興。這次旅遊市場恢復常態,他們決定在除夕過後北上旅遊,贛州是第一站。何女士也表示,她和家人每年都要出省或者出國旅遊,三年疫情讓人非常不自在。「困難總會過去,外出旅遊既是對過去三年的補償,也是以更好的心態和心情,去迎接未來的日子。」

敬敏輝